

DIARIO DE TERUEL

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Teruel, un mes, 1.00 ptas.
Fuera, trimestre, 3.50 "
PAGO ADEANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 94

ANO IV
SEGUNDA ÉPOCA

Martes 12 de Abril de 1904

ANUNCIOS
En cuarta plana, 5 cént. linea
En tercera — 10 —
En primera — 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales

NÚM. 1008

DIARIO DE TERUEL

SECCION DE LA PRENSA DIARIA
Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO
DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS
Consulta de once á una y de seis
á ocho y media.
Asistencia á partos.

San Francisco núm. 15, -9.
— TERUEL —

LA OPINIÓN PÚBLICA INGLESA

El estado de relaciones entre Inglaterra y Rusia amenaza entrar en un periodo de tirantez con motivo de la expedición inglesa al Thibet.

En las actuales circunstancias, Rusia considera aquella empresa como una provocación, como un ardor para procurar por medios militares la adquisición de un territorio colocado dentro de la esfera de su influencia valiéndose al efecto del pretexto de una misión puramente comercial.

Estos hechos pueden traer el conflicto de guerra entre los dos colosos; el que domina el mar y el omnipotente en tierra, neutralizando así los propósitos ingleses de evitar la lucha con sus rivales, pues si en el terreno político tienen intereses encontrados, no en el mercantil, pues es Rusia uno de los mejores proveedores de mantecas y quesos con que cuenta Inglaterra, y es interés reciproco de ambas naciones el conservar buena armonía.

Comprendiéndolo así la prensa británica, y especialmente la londinense, ha iniciado una violenta campaña contra el Gobierno por la poca oportunidad de que ha dado muestra al organizar la expedición al Thibet.

Esa campaña es verdaderamente un alarde de buen sentido y de independencia, condiciones

que ojalá las hubiéramos tenido en España en 1898, para detener en su camino á aquel Gobierno que marchaba empujado por las circunstancias á una guerra desastrosa que nos convenía menos, muchísimo menos que hoy á Inglaterra una campaña contra Rusia.

Si entonces hubiera habido una pequeña dosis, por pequeña que fuera, de sentido práctico y de instinto de conservación, otra sería la situación actual de España y el estado de su Hacienda, y no sería la historia, como dice gráficamente un autor francés: «Un suicidio cuyo estudio interesa para escarmiento á las demás naciones».

Esa independencia de la opinión pública en Inglaterra no es de ahora: en el primer tercio del siglo XIX supo tener bastante fuerza para conceder la autonomía al Dominion de Canadá, y en nuestros días, quizás sea el díque que abenga los propósitos del Gobierno de Londres de contratar obreros chinos para las minas del África del Sur ó, como dicen en Inglaterra, «la esclavitud amarilla protegida por la bandera británica», esclavitud contra la cual se ha celebrado un mitin monstruo en Hyde-Park, al que asistieron más de doscientas cincuenta mil almas. Un pueblo que así se hace oír de sus gobernantes y administradores es verdaderamente grande, rico y dueño eficaz de sus destinos.

AL PÚBLICO

Y AL COMERCIO

Permitanlos el articolista del *Noticiero* que adoptemos el epígrafe de su escrito publicado el sábado último, ya que desde la cruz á la fecha estamos en todo conforme con sus apreciaciones: no nos ciega la pasión de partido ni la competencia comercial periodística, y en prueba de ello, aquí está el *DIARIO* recogiendo la alusión y expresando su conformidad de opiniones en cuanto al desaire cometido con la Prensa al constituirse la comisión de festejos.

La Prensa, para muchos, no es sino una máquina que lanza á la calle un papel impreso cada día, que en tal concepto no sirve más que para envolver especias: quien así piensa no comprende que la labor del periodista es un verdadero sacerdocio y que el periódico es el vigía de la sociedad, el Ago que con sus múltiples ojos está siempre atento á difundir cuantos conocimientos favorecen á los pueblos y evitan

noticias son de utilidad á todos y cada uno de los órdenes sociales.

No sabemos qué habrá podido ocurrir en el seno de la Corporación ó comisión encargada de designar los individuos de la de festejos, para dar de lado á la Prensa: dijose (pero esto no lo creimos, pues no es posible creerlo) que al tratarse de la formación de la comisión de festejos se adoptó el acuerdo de que la constituyeran individuos representantes de las entidades que satisfagan los gastos de las ferias y fiestas.

Y qué la Prensa no sufragó? ¿qué es sufragio?

Demos por supuesto que los periódicos tarolenses, como tales periódicos, no hayan contribuido con dinero coartante y roacente para los festejos: ¿cuánto vale el trabajo del periodista que redacta una noticia por la cual puede adquirir responsabilidad y sin embargo lo hace gratuitamente? cuánto vale la propaganda adquirida? sin el periodista, ni la conveniente noticia se sabría en el lugar mismo, ni mucho menos se difundiría por la provincia y la nación. Así sufragaa los periódicos.

Aunque despectivamente, Maury ha llamado á la Prensa sonajero y tizón cañizo, porque la Prensa no gusta de cercos mados sino que (y precisamente ese es su defecto) se mete hasta en los charcos por el gusto de chapotear el agua y hacer ruido.

Los encargados de designar la comisión de festejos han creído que se bastan solos para la propaganda y, por tanto, sobran los periódicos: cada uno es dueño de pensar como mejor le plazca, pero nosotros sabremos guardar y defender nuestra dignidad profesional ante tal preterición.

Con esto queda explicado nuestro silencio sobre los próximos festejos hasta hoy, y el que hemos de guardar en adelante en esto ya sabe el *Noticiero* que habíamos de coincidir.

Y si ahora se quisiera rectificar el error, devolveríamos el nombramiento (demasiado honroso para nosotros) con la inapelable frase del Papa á la gran pecadora *Non possumus*, ó con la italiana *Tarde piace*, ó con la francesa *Rirà bien qui rirà le dernier*, pues parece que á la Prensa tarolense se le ha dicho en esta ocasión como el personaje de *El sabor de la tierra*: «*Taday probazz!*

El teléfono que imprime

El corresponsal del importante periódico italiano *La Tribuna*, en Bérgamo, ha celebrado una interesantísima entrevista con el sabio Malcotti, de Roma, inventor de *telecriptógrafo*, ó más vulgarmente expresado, del «teléfono que imprime».

Se trata de una pequeña máquina, fijada sobre un aparato telefónico y que permite á los abordados comunicarse por escrito, en caracteres de imprenta y en condiciones tales que el secreto de la comunicación esté asegurado, lo cual justifica el nombre de

criptógrafo, que el inventor Malcotti le ha puesto.

— ¿Conoce usted — preguntó el periodista á Malcotti — el invento inglés de que hablaron los periódicos recientemente?

— Si, por cierto; pero nada tiene de común con el *telecriptógrafo*. En efecto, el invento inglés es un fonógrafo que no escribe, sino reproduce la voz con las impresiones eventuales de la comunicación telefónica. Mi aparato en cambio, escribe imprime en líneas iguales, como en una columna de periódico, no sólo los despachos recibidos, sino también los que se transmiten distinguiéndose siempre éstos de aquéllos de un modo sencillísimo.

El inventor mostró dos aparatos colocados en una mesa próxima y que, según él, no están tan perfeccionados como los que actualmente se hallan en fabricación para otras proximas exposiciones.

— ¿Pero no se inventó antes de ahora otros aparatos escritores?

Muchos inventores encaminaron sus esfuerzos á la solución de este problema; pero sus aparatos, además de ser verdaderas máquinas telegráficas, costosas y complicadas no podían servir para otra aplicación de una especialidad del teléfono cosa modificaciones más ó menos profundas. Afirma usted que ninguno de ellos aseguraba el secreto de la transmisión, cosa tanto más grave cuanto que se trata de comunicaciones escritas que pueden ser recibidas, gracias á la inducción ó á otras causas, por personas extrañas á la comunicación, y comprenderá usted que la adopción de tales aparatos fuese poco recomendable.

— ¿Y en qué consiste, pues, precisamente la invención de usted?

— En dos cosas: el aparato criptográfico y el modo de transmitir los despachos. Pienso usted que son varios los sistemas telefónicos actualmente en uso y que para lazar sobre las líneas las corrientes telegráficas, es necesario recurrir á una red tal que impida que estas líneas estorben la oficina telegráfica central. Pues bien; estas redes, que varían con frecuencia, son incompatibles con el complicado empleo de los referidos aparatos. Por esto he pasado en dar al problema una solución general, independiente del sistema telefónico y puesto que las corrientes telefónicas no estorban en la oficina central, he tenido la idea de hacer funcionar mi aparato inspirándome en el mismo principio. Como la voz se transmite por medio de las vibraciones electro magnéticas, así transmito los despachos por medio de las ondas. De tal suerte, el transmisor emite las ondas como si hablase y el aparato receptor las perciba como si oyese y, gracias á un oportuno mecanismo, se produce la impresión de la correspondiente letra. Así comprenderá usted que es toda partes donde funcione el teléfono, la aplicación del *telecriptógrafo* no podrá concentrar dificultad.

— ¿Y quiere usted decirnos ahora cómo se obtiene el secreto de la comunicación?

—De un modo sencillísimo. Cuando dos abonados están en comunicación, regulan sus aparatos en una cifra convenida, y entonces cualquier otro aparato, no estando dispuesto, no puede sorprender el despacho transmitido. Cuando un despacho llega a un abonado es perfectamente legible, mientras no se trate de comunicaciones de orden delicado; pero cuando se quiera garantizar el secreto, el aparato imprimirá de un modo indescifable para quien no conozca la clave. Pero el abonado podrá leerlo facilmente, porque el aparato automáticamente lo descifrará. Advierte usted que el aparato puede dar varios millares de cifras diversas, y que por este medio se viene a garantizar el secreto de la transmisión, tanto a lo largo de la línea como en el domicilio del abonado. La oficina central, no teniendo necesidad de tales aparatos, no podrá nunca intervenir, ni siquiera casualmente, en la correspondencia cambiada entre los dos. Con esto creo haber explicado a usted claramente en qué consiste mi invento.

Y esto es lo que manifestó el ingeniero Malcotti al periodista Tissoni acerca de su invento, cuya transcendencia no creemos necesario encarecer.

Páginas de la Historia

DOÑA JUANA LA LOCA

12 de Abril.

De caracteres completamente opuestos la reina doña Juana la Loca y su esposo Felipe el Hermoso, según los múltiples datos de la Historia y según sus mismos adjetivos.

La hermosura de Felipe iba acompañada de un egoísmo tan mundano como ella y de más veleidades que originaron quizás aumentaron sin duda la desgracia de D. Juana, en quien la hermosura y entereza de espíritu superpusieron a la corporal. Su madre la preciosa Isabel la Católica, adivinando las ambiciones de su yerno y viendo el creciente desequilibrio mental de su hija, dispuso en su testamento que el católico Fernando fuera gobernador regente del reino; pero Felipe, no pretexto de defender los derechos de su esposa, adujo su mejor derecho para tal cargo y no cesó hasta conseguirlo. Retirose Fernando V a sus Estados de Aragón, pero entonces el archiduque Felipe pidió a las Cortes que además de darle el gobierno de los Estados de su esposa se declarara inepta para gobernarlos y se decretó su reclasificación; para quedar el solo dueño de la corona.

No consintieron las Cortes el despojo, pero si el infante encierro, con el cual se perturbaron más las facultades de doña Juana, cuya vehemente pasión por D. Felipe tan perniciosa como mal correspondida, no le dejaba apartarse de aquel hombre frívolo y adorado.

Poco duró aquel gobierno de Felipe II por faltas artes conseguido y terminado con su prematura muerte, haciendo de nuevo necesaria la intervención de Fernando el Católico, que definitivamente, y ahora por necesidad, tuvo que encerrar a su hija en el palacio de Tordejillas, hasta su muerte, acaecida el 12 de Abril de 1555.

Los celos que habían atormentado a la infeliz reina convirtiéronse a la muerte de su esposo en delirante locura de amor; no quería apartarse del cadáver del fallecido esposo, cuya caja llevada en fúnebre peregrinación a través de los campos, desde Burgos a Tordejillas, hacia abrir con frecuencia, y aun después de enterrado en el monasterio de Santa Clara, de esta ciudad, exhumó de órdens suya para contemplarlo de nuevo.

Tan grande llegó a ser su excitación y el trastorno de su juicio, que pasaba el día en un grito continuado, sobre cogiendo al pueblo y a la corte, y se exaltaba ante cualquier obra caritativa o piadosa.

Su furor llegó a cesar para convertirse en morosidad tranquila días antes de su muerte, gracias a los auxilios de otra víctima del amor, pero a quien éste por excepcional inspiración había convertido en Santo, en vez de reprobó loco: San Francisco de Borja, quien le reparó cristianamente para la muerte, ocurrida en Jueves Santo, cuando la reina contaba setenta y cuatro años.

La desdichada mártir del amor no tiene fuera de sus desgracias, otro título con qué figurar en la Historia como reina, pero si como madre al dar a luz hijo tan ilustre y de reinado tan provechoso para España como Carlos I, aunque el propio infierno de Juana la Loca bien merece la admiración con que se le admira en poemas y leyendas.

(Prohibida la reproducción)

PERFIL CÓMICO

CANTARES PRESIDENCIALES

Yo no sé qué tienen, madre,
las ovaciones a Maura;
o suenan solos de pito,
o suenan solos de flauta.

Los catalanes, Maura,
son como el gallo,
que antes de que amanezca
ya está... silbando.

Cuenta, y verás como acabas
antes que yo de contar:
contaremos, yo... tus silbas,
tu... las cuentas de Ultramar.

Dijo en la cama su orgullo
«pocos han llegado aquí»
en esto pasó gimiendo
Villaverde por allí.

Soné que Osama era hacendista,
que progresaba Pidal
y que eras tu buea político...
Cuidado que faé soña!

Peranzuelo.

CRÓNICA

Como anunciamos, el sábado llegaron los propagandistas republicanos don Eusebio Romeo y D. Juan Pedro Barcelona, los cuales fueron recibidos por una comisión de correligionarios de esta población que tenían noticia de su venida.

El domingo por la tarde y en honor de dichos huéspedes, se celebró un mitin en el Centro Democrático, donde dejaron oír su elocuente palabra los señores Romeo y Barcelona, siendo objeto de calorosos y exportáneos aplausos por parte del numeroso público que ocupaba las dependencias del edificio.

El presidente de la Junta provincial y querido amigo nuestro D. Mariano Muñoz Nougues, pronunció un breve discurso, presentando al mismo tiempo a los obsequiados, haciendo también uso de la palabra el presidente de la Comisión ejecutiva, D. Miguel Ibáñez, D. Benaventura Guillén y otros señores asistentes.

Sentimos no poder detallar con la amplitud necesaria el acto que nos con-

pa, por no haber tenido conocimiento de él hasta después de verificado.

Por referencias consignamos los anteriores datos, y se nos asegura que reinó en el mitin gran entusiasmo, mucha discreción y hubo grandísima concurrencia.

Los Sres. Romeo y Barcelona fueron muy obsequiados por los republicanos turolenses y, nos consta, que se fueron altamente satisfechos del éxito de su viaje de propaganda a los pueblos de esta provincia y su capital.

Anteayer, en el tren correo, regresaron a Zaragoza, mereciendo una despedida entusiasta y cariñosa de los republicanos de esta capital, que no los abandonaron hasta que el tren se puso en marcha.

Descámosles feliz viaje.

El día 21 se reunirá en asamblea nuestra Diputación provincial, según la convocatoria hecha por el señor gobernador civil.

Nos asegura un amigo, que está en los secretos íntimos de la Corporación, que será la reunión movida y tormentosa y se supone que nuestros reverendos padres provinciales vendrán oportunamente todos para tomar parte en las discusiones o votaciones que surjan referentes a los asuntos que en las sesiones se traten.

¿Se tratará de algo personal o pecuniario que merezca la pena de señalar o probar las fuerzas los diputados de uno y otro bando conservadores?

Padiera suceder.

Como suponíamos, las misas que ayer se celebraron en sufragio del alma del que fué digno e ilustrado director de este Instituto, D. Pedro Andrés Catalán, se vieron concursidísimas, demostrándose así una vez más, las generales simpatías que en esta ciudad goza su distinguida familia.

Los mismos actos que ayer y esta mañana se han celebrado en conmemoración al primer aniversario del fallecimiento de nuestro querido amigo, D. Laureano Garzarán Josa, han constituido nueva manifestación del general sentimiento que en Teruel prodigó la muerte de tan conocido demócrata.

Terminado el mes de licencia que le fué concedido, ayer se hizo nuevamente cargo del destino de oficial de segunda clase, primero de la Administración de Hacienda, nuestro querido amigo, D. Pascual Abad Casajares.

Tras breve enfermedad, falleció en la madrugada de ayer, nuestro amigo D. Filomeno Utrroz, cuya desgracia ha sido muy sentida en esta capital.

Escríbanse en paz y reciba su familia nuestro sincero pésame.

El domingo sobre las cinco de la tarde, y en un punto próximo a la carretera de Cuenca, tuvo la desgracia un individuo de caer a tierra de la caballería que montaba, produciéndose algunas leves contusiones que le fueron curadas en una casa cercana, siendo después conducido a su domicilio.

Todos los gobernadores civiles han recibido una circular telegráfica del ministro de la Gobernación, notificándoles que el fallecimiento de la ex reina Isabel II, lo es obstáculo para suspender el viaje del rey.

Este guarda dos días riguroso la-

to, y proseguirá después su excursión con arreglo al itinerario publicado.

Por el Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, se ha hecho la provisión la plaza de verificador de los eléctricos de esta provincia, la cual ha de proveerse por concurso entre ingenieros electricistas ó de otra clase, doctores ó licenciados en Letras ó individuos del cuerpo de telégrafos.

El plazo para solicitarla es de 15 días, y se presentarán las instancias en la secretaría de este gobierno civil.

Nos escriben de Sarrión, que el vecino del barrio llamado Tamboril, del término de San Agustín, Mariano Martín Albalate, recibió días atrás un aviso en el que se le exigía depositar en un corral próximo a su domicilio la suma de 500 pesetas, amenazándole la muerte, después de quemarle la casa.

Noticiosa la benemérita, practicó activas gestiones en busca del autor, logrando al fin descubrirlo, resultando un sobrino del amenazado llamado José Martín Hernández.

Al detenerlo se le ocupó una escopeta cargada que guardaba en su domicilio.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

La Compañía del Central de Aragón ha publicado el siguiente aviso, cuyo texto reproducimos por creerlo de interés general:

«Por real orden de 12 de Marzo de 1904 han sido aprobadas, para la exportación directa al extranjero por cargamento de vagón completo, las tarifas de pequeña velocidad X números 14 y 15, aplicables para el transporte de vinos comunes del reino y aceites de oliva respectivamente.

Estas tarifas conceden, sobre los precios de inmediata aplicación, una bonificación de un 5 a un 25 por 100 la de vinos y de un 5 a 15 por 100 la de aceites.

Esta bonificación se entenderá aplicable en el total recorrido, y tendrá efecto cuando las expediciones de los artículos mencionados vayan destinadas al extranjero, y siempre que la base kilométrica del precio resultante por tonelada no sea inferior a la de 0'035 por tonelada y kilómetro.»

Se calcula que este año faltarán en España, para el consumo, de tres a cuatro millones de hectómetros de trigo.

No habrá, pues, otro medio para obrar esa falta, que acudir a la producción extranjera.

Hay quien sostiene que esta importación no perjudicará a los labradores, por cuanto las existencias nacionales están en manos de especuladores que nada tienen que ver con la agricultura; pero juzgamos que esto es demasiado optimista, y que se debe adoptar cuantas medidas sean necesarias para evitar los naturales perjuicios.

La ley referente a la rebaja de los derechos arancelarios de los trigos y sus harinas impedirá que éstos puedan venderse a más de 27 pesetas los 100 kilos; pero de todos modos, algo es preciso hacer para evitar el agio en perjuicio de los labradores.

En Málaga se ha suicidado el jefe de la cárcel de Marbella.

Para suicidarse se acostó en la cama, y apoyando en el suelo un tablón enorme, se abalanzó sobre él.

Dejó caer muchas veces sobre el arma, hasta lastrozarla.

El móvil del suicidio ha sido una dolencia crónica.

El párroco de la iglesia de San Esteban de Orense, dió una reprepción á un sujeto.

Este amenazóle primero con matarle y despues le disparó un tiro. Un vecino dió al agresor un estacazo en la cabeza, matándole.

Se insiste en que, antes de reanudarse las sesiones de Cortes, se realizará la combinación ministerial de que viene hablándose hace dia.

El Sr. Maury se ha convencido de que es imposible que el Gobierno continúe constituido en la forma que se halla.

La crisis alcanzará á varias partes, y los villaverdistas se resignan á aceptar algún puesto y á reconocer en el actual jefe del Gobierno la jefatura que el marqués de Pozo Rabio dejó escapar de sus manos.

Hay quien cree que tan pronto regrese el Rey de su excusión, se apresurará el señor Maury a plantear la crisis y que entre las víctimas figura- rán los Sres. Ferrandiz y Domínguez Parcual.

Parece seguro que los japozeros intentan realizar un nuevo ataque contra Puerto Arturo.

Los barcos de la escuadra coavoyan 16 transportes con 1 000 kilos de melinita, con objeto de echarles á piñón en la embocadura del Canal y embotellar á los buques rusos.

Para hacer más fácil la intentona, los transportes avanzaron en grupos de cuatro, pues de esta manera consideran los japozeros seguro volar parte de ellos en la entrada del puerto y conseguir cerrarla para mucho tiempo.

En caso de realizarse por completo la operación, costaría á los japoneses doce millones de yen.

La Gaceta recibida hoy publica varias reales órdenes, relacionadas con el fallecimiento de la reina Isabel, y comprendiendo las siguientes disposiciones:

Se tributaán á la ilustre fonda los honores que por ordenanza le corresponden.

El ministro de Gracia y Justicia ordenará á todos los prelados que rijan diócesis la celebración de funerales en todas las parroquias, bajo su mando.

El luto oficial durará seis meses, de los cuales cuatro será riguroso y dos de alivio, vistiéndolo la Corte, generales, jefes y oficiales y altos funcionarios del Estado.

Un telegrama de San Petersburgo, llama la atención acerca de un importante artículo que ha aparecido en la Nueva Revista, y que lleva la notable firma del doctor Padmaieff.

El doctor así ma que la guerra actual de Rusia con el Japón es sólo el primer acto de una gran tragedia que se desarrollará en los confines del Asia Oriental, desde Poat-Arthur hasta Pekín.

El segundo acto, segura si articulase, será la ocupación del Tibet por Inglaterra, que vendrá en breve plazo.

Los ingleses conocen la alta importancia política del Tibet en todas las cuestiones asiáticas, y juzgan fácil la

PASTILLAS DE CAFE, las mejores que se venden en casa de Ma. Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recordaron en los fielatos de la capital por concepción de consumo, 100 pesetas.

LA MUJER DEL LABRADOR

No hay nada en la vida más interesante que la mujer; nada hay que tenga en el mundo los encantos de la hembra, que comparte con nosotros tristezas y alegrías, amarguras y sufrimientos, desilusiones y esperanzas; y cuando esa hembra, cuando la mujer tiene cifradas en el cielo sus ilusiones para el porvenir, cuando ve el pan pendiente de una granizada que destruye las mieses, ó de una helada que abrasa los frutos que habían de proporcionar el alimento al marido que lucha, al padre que trabaja y á hijuelos que comienzan á combatir la árida tierra, entonces la figura se agranda, se poetiza, se eleva, y surge inopinadamente airosa y gentil, para el que tiene la dicha de conocerla, la esposa del labrador, la hija del obrero del campo, la madre interesantísima del que, arando en el invierno y segando en el estío, gana el bendito pan que come con el sudor de su frente.

Grilo ha dedicado á estas santas mujeres sus más bellas estrofas; el popular Trueba las ha idealizado en las ciudades donde apenas se las conocía; Campomanor la inmortalizó en sus poemas... la labradora es el elemento más sano y más trabajador del sexo femenino.

Se levanta cuando los pájaros comienzan á sacudir su vistoso plumaje y cuando aún hay estrellas en el cielo luchando con las tibias claridades de la aurora, y se acuesta cuando la campana de la aldea tañe melancólicamente el «Angelus», anunciando la terminación de un día más y la proximidad de un nuevo día.

Ellas despiertan muchas veces al obrero del campo que, rendido, aguardada la llamada para emprender, con sus manos cubiertas de callos, nueva lucha con la tierra para hacerla producir; ellas le condimentan el desayuno que precede á la salida de la casa de labor; ellas le preparan la comida que han de llevarse y la cena que ha de constituir una parte del premio de modestísimo que obtiene el gran luchador á su regreso, después de haber sembrado hoy sin saber si podrá recolectar mañana.

Y después, á mirar al cielo azul que se pierde en lo infinito, al pensar con amargura si aquél se obscurecerá sombríamente, esterilizando el trabajo de un año con una tempestad que todo lo arrase, que lo destruya todo: las doradas espigas que constituyen el alimento del invierno amenazante, los verdes páramanos, los árboles cargados de frutas, que quizás representen la riqueza de la región.

La mujer del campo, la labradora, trabaja sin descanso y lucha sin tregua; no conoce las indolencias que atrofian ni las mundanas ilusiones que agitan al espíritu y lo destruyen sin haberlo empleado...

{Benditas sean esas hembras sanas, poderosas y amantes de los suyos, que sólo viven para el tra-

IMPORTANTÍSIMO Á LOS HERNIADOS (QUEBRADOS)

Llegará á esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Taris, permaneciendo únicamente el día 14 del mes de Abril el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Quadruple y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los más eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente avenzan en mucho á todos los demás sistemas conocidos.

Está completamente demostrado, que el quebrado que no se cure coa tan maravillosos bragueros, no se curará con ningún otro porque nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los Bragueros del especialista Torrent no molestan ni libremente todos los movimientos sin sentir esto bo el sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pie, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano.

Piedras, brazos y manos artificiales con todas sus articulaciones, aparatos para evitar los descensos abdominales y de la matriz. Fajas ventrales de grandes resultados.

NOTA: Únicamente permanecerá en esta hasta las 12 de la mañana del día indicado.

bajo, enriqueciendo la tierra con su hermosa y fructífera labor!

R. Mesa de la Peña.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	760.9
Temperatura en centígrados.	14.3
Id máxima á la sombra.	25.5
Id mínima á cielo descubierto.	15
Km recorridos por el viento en 24 horas.	32.0
Presión máxima en Kg.	0.0
Lluvia en mm.	0.0

ATENCIÓN LABRADORES

Simientes pipirigallo, boza, alfalfa y remolacha forrajera, todas de confianza, se venden en casa de MANUEL MUÑOZ, Tozal 5, Teruel.

PATATAS PARA SIMIENTE. Legítimas de Berlanga de Duero y de excepcionales resultados en esta huerta, se venden en casa de MUÑOZ, calle del Tozal número 36.

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

MOTIN EN VALENCIA

Madrid 12, 3

Llegan telegramas de Valencia, noticiando que al verificar ayer una procesión que iba presidida por el alcalde, un nutrido grupo se amotinó contra éste, haciendo un disparo, que no ocasionó desgracias por milagro, produciéndose, como es natural, gran alarma, y originando ca-

rreras, desmayos de señoras y cierre de tiendas.

Los amotinados dirigieron después al domicilio de la autoridad local, apedreando casa.

Se han hecho detenciones.

INCENDIO EN BARCELONA

En la ciudad condal se declaró ayer horroroso incendio en una tintorería, reduciendo á cenizas el edificio. Las pérdidas materiales son de mucha consideración.

No se tienen noticias de desgracias personales.

GUERRA DE ORIENTE

Noticias recientes indican que hay temores de que los japoneses, preparan un nuevo y serio bombardeo contra Puerto-Arturo. Russos apercibidos preparan para la defensa.

ACCIÓN DIPLOMÁTICA

El periódico francés «Les Debats» confía en que por la vía diplomática se calmará el descontento de los españoles respecto al tratado de Marruecos.

EL DÍA 1.º DE MAYO

Los socialistas han acordado celebrar un mitin en el Retiro, para conmemorar la fiesta del 1.º de Mayo. Despues tendrán jira campestre.

VENTA

Se vende la casa número 14 de la plaza de Bolanar, de esta ciudad.

En la calle de Valencia núm. 7 se facilitarán, á quien lo deseé, los datos que crea convenientes.

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS

GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRENTA Y LIBRERIA

— DE —

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos. Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Síndalo mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6 farmacia.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamación, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfata de Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifico y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para quebrar el gáttalo rojo.

Frasco de Aceite de genciana, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (anexo al periódico), Madrid, en Barcelona Génova, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocoll cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho. Tubercolosis incipiente, Catarrhos bronzeumáticos, faringo-faringeas, infecciones gripales, paludicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo; San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa oeste de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía de alejamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanal y jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirán y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los países del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIESAS Y TÉ

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico.